

УДК 342

ПРАВО ГРАЖДАН НА КОМПЕНСАЦИЮ ВРЕДА, ПРИЧИНЕННОГО ЭКОЛОГИЧЕСКИМ ПРАВОНАРУШЕНИЕМ В СИСТЕМЕ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ

А.О. КУЛЕШОВА

(Представлено: канд. юрид. наук, доц. И.В. ШАХНОВСКАЯ)

В статье анализируются конституционные и правовые основы права граждан на возмещение вреда, причиненного здоровью граждан неблагоприятным воздействием окружающей среды, которое составляет важнейший элемент конституционно-правового статуса граждан в Республике Беларусь. Раскрывается содержание и анализируется взаимосвязь данного права с другими конституционными правами человека и гражданина, такими как: право на жизнь, право на здоровье и др.

Право на благоприятную окружающую среду является новеллой для конституционного законодательства Республики Беларусь. Впервые данное право было закреплено в Законе «Об охране окружающей среды» (далее – Закон), принятом 26 ноября 1992 г. [3]. Данное право является одним из ключевых конституционных прав человека и гражданина, составляющих значимую часть конституционного статуса личности, наравне с другими конституционными правами.

Обязанностям должного отношения человека к окружающей среде корреспондирует право каждого человека на благоприятную окружающую среду, которое должно предопределять здоровое состояние человеческого организма. Конституция Республики Беларусь (далее – Конституция) закрепляет право каждого на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причинённого нарушением этого права» (ст. 46 Конституции) [1].

На наш взгляд, важнейшим правомочием в данной системе конституционных экологических прав граждан выступает прав на компенсацию экологического вреда, причиненного их здоровью, которое является способом реализации и защиты права граждан на благоприятную окружающую среду. Вышеуказанные положения в контексте компенсации вреда здоровью граждан существенно дополняют нормы закона «Об охране окружающей среды» и иные нормативно-правовые акты Республики Беларусь.

О компенсации вреда здоровью людей, причиненного негативным влиянием окружающей среды, как и вреда самой природе, можно говорить относительно. Такого рода ущерб никак не способен быть возмещенным. Он может быть лишь компенсирован.

Право на возмещение вреда, причиненного жизни, здоровью или имуществу граждан, имуществу юридических лиц и имуществу, находящемуся в собственности государства, в результате вредного воздействия на окружающую среду конкретизировано в Главе XVI закона Республики Беларусь от 26 января 1992 г. № 1982-ХП «Об охране окружающей среды» [3]. Так, согласно ст. 102 указанного закона «вред, причиненный жизни, здоровью и имуществу граждан, имуществу юридических лиц и имуществу, находящемуся в собственности государства, в результате воздействия на окружающую среду, подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред, в соответствии с гражданским законодательством Республики Беларусь» [3].

Несомненно, охрана экологических конституционных прав может осуществляться и с помощью самого широкого запаса правовых средств иной отраслевой принадлежности, включая обращения граждан в органы государственной власти и местного самоуправления с жалобами и заявлениями о нарушении их экологических прав хозяйственными субъектами или должностными лицами органов государственной власти.

Право каждого на возмещение вреда здоровью или имуществу, причиненного экологическим правонарушением, занимает особое место в системе экологических прав граждан и характеризуется рядом существенных проявлений, которые могут помочь уяснить место анализируемого права в системе конституционных прав человека и гражданина.

Отметим, что в законодательстве Республики Беларусь право граждан на возмещение вреда, причиненного экологическим правонарушением, не получило полного содержания. Это означает, что с точки зрения теории права к нему невозможно применить общепринятое представление о субъективном праве как об охраняемом государством объёме прав и обязанностей. В то же время в законодательстве определены гарантии реализации данного права, к числу которых относятся следующие:

- 1) государственный контроль над состоянием окружающей среды;
- 2) возмещение в добровольном и судебном порядке вреда, причинённого здоровью и имуществу граждан загрязнением окружающей среды и иные гарантии.

Основания компенсации вреда и так же, источники компенсации различны. В различных обстоятельствах может наступать ответственность граждан, юридических лиц, государства. Возникающие у граждан убытки и потери могут компенсироваться в судебном и внесудебном (добровольном) порядке.

Общепризнанно, что конституционные права человека и гражданина разделяются на следующие группы: личные, политические, экономические, социальные и культурные. Права и свободы личности весьма неоднозначны по своему значению и содержанию, в первую очередь по видам благ, лежащих в их основе, по характеру потребностей и интересов, удовлетворяемых посредством их реализации, в связи с чем особую группу образуют так называемые социальные права граждан, куда входит и право каждого на право каждого на возмещение вреда здоровью или имуществу, причиненного экологическим правонарушением, относят, как правило, к группе социальных прав или даже к личным правам. Кроме того, право на возмещение ущерба, причиненного экологическим правонарушением, находится в тесной взаимосвязи с такими конституционными правами, как: ч. 2 ст. 34 Конституции РБ – Гражданам Республики Беларусь гарантируется право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды. (содержащие сведения, затрагивающие экологические права); ч. 2 ст. 37 Конституции РБ - Непосредственное участие граждан в управлении делами общества и государства обеспечивается проведением референдумов, обсуждением проектов законов и вопросов республиканского и местного значения, другими определенными законом способами [1].

Таким образом, право на возмещение вреда, причиненного экологическим правонарушением, обладает двойственной природой: с одной стороны, право на возмещение ущерба, причиненного экологическим правонарушением, может быть реализовано посредством механизма реализации отдельных конституционных прав таких, как: право на жизнь, право на здоровье и другие. С другой стороны - данное право выступает залогом осуществления конституционного права человека и гражданина на благоприятную окружающую среду.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Минск: Амалфея, 2005. – 48 с.
2. Стокгольмская декларация ООН по проблемам окружающей человека среды от 16 июня 1972 года. // Действующее международное право. Т. 3. – М.: Московский независимый институт международного права, 1997. – С. 682–687.
3. Об охране окружающей среды [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь от 26 ноября 1992 г. № 1982-ХП: в ред. Закона Респ. Беларусь от 18 декабря 2019 г. № 272-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.